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ВСТУП 

 

 

 
Здоров’я виступає ведучим пріоритетом сучасного суспільства. 

Прагнення людей мати гарне здоров’я посідає провідне місце в рейтингу 

життєвих цінностей. За результатами національних опитувань здоров’я, 

міцна родина, благополуччя дітей та матеріальний добробут мають 

найважливіше значення для жителів України [6, с. 15]. 

Збереження здоров’я виступає однією з базових функцій таких 

інститутів суспільства як медицина, спорт, відпочинок і дозвілля. Стратегія 

здоров’язбереження знайшла відображення в нормативно-правових та 

нормативно-методичних документах, що регулюють розвиток сфери освіти, 

фізичного виховання, спорту та охорони здоров’я в Україні. Однак, 

практична реалізація даної стратегії ускладнюється цілою системою факторів 

соціально-економічного, організаційно-управлінського та культурного 

характеру. 

Статистичні показники та дані соціологічних досліджень культури 

життя та стану здоров’я населення України викликають серйозне 

занепокоєння з боку фахівців. Підвищення показників смертності за рахунок 

збільшення захворювань та інвалідності, низькі показники народжуваності, 

депопуляція (скорочення населення країни), поширення девіантних, з 

ризиками для здоров’я, форм поведінки виступають деструктивними 

проявами і наслідками тих соціальних трансформацій, що переживає 

українське суспільство в останні десятиріччя [16; 29; 50]. 

В результаті складного, нестабільного соціально-економічного стану, 

загострення конфлікту на Донбасі, зростання кількості родин, які вимушені 

змінювати свій звичний спосіб життя, та, до того ж, недостатнього 

фінансування системи охорони здоров’я, погіршився стан здоров’я як 

дорослого населення, так і молоді України [76]. Тому проблема збереження і 
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зміцнення здоров’я молодого покоління привертає до себе все більше 

уваги медиків, педагогів, соціологів. 

Результати наукових досліджень свідчать про зростання хронічної 

патології, психосоматичних розладів у дітей протягом шкільного навчання. 

Лише кожна 8-а дитина, яка йде в школу, є здоровою, і лише один з 20 

залишається здоровим після її закінчення [78]. При цьому темпи приросту 

хронічної патології серед підлітків у віці 15-18 років у 1,5-2 рази вищі, ніж у 

дітей до 14 років. 

За даними Державної служби статистики України, найпоширенішими 

хворобами серед молоді є: захворювання органів дихання (984,71 ‰); 

захворювання органів травлення (133,63 ‰); захворювання ока та 

придаткового апарату (104,35 ‰); захворювання шкіри та підшкірної 

клітковини (86,22 ‰); захворювання кістково-м’язової системи (84,57 ‰); 

захворювання ендокринної системи (83,42 ‰); захворювання інфекційні та 

паразитарні (65,48 ‰); захворювання нервової системи (59,94 ‰); травми та 

отруєння (57,05 ‰); захворювання сечостатевої системи (53,18 ‰) [35, с. 234-

236 ]. 

Студенти, як представники підростаючого покоління, складають 

особливий контингент населення, стан здоров’я якого є барометром 

соціального благополуччя суспільства. Можна не сумніватися, що на їх стан 

здоров’я впливають численні несприятливі чинники ризику: збільшення 

кількості стресових ситуацій в повсякденному житті, в тому числі для 

студентів із тимчасово окупованих територій, посилення несприятливих 

екологічних впливів, ускладнення освітніх програм, а також гіподинамія, 

порушення режиму дня, харчування і т. д. [2]. 

Аналіз останніх досліджень свідчить, що ця проблема була  

предметом вивчення багатьох фахівців. Так, О.А. Мартинюк, І.І. 

Вржесневський [10] підтвердили наявні положення про низький рівень 

здоров’я та рухової активності студентської молоді. Т.В. Сичовою [63] 

розглядалися інноваційні технології зміцнення здоров’я студенток у процесі 
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фізичного виховання. Д.М.  Анікєєвим [3] з’ясовано роль  рухової 

активності не тільки як важливого фактора підвищення рівня здоров’я і 

профілактики захворювань, а й такого,  який забезпечує формування 

здорового способу життя шляхом непрямого впливу на його складові, що 

сприяє раціональній організації вільного часу студентів, проявляється у 

збалансованому харчуванні, відмові від шкідливих звичок тощо. 

Вказується, що значні негативні зрушення в стані здоров’я та морфо- 

функціональному розвитку в юнацькому віці, які спостерігаються протягом 

останніх років, з одного боку пов’язані із зростанням навчального 

навантаження на фоні значних порушень умов навчання та організації 

навчально-виховного процесу, а з іншого боку – зниженням функціональних 

резервів організму, від яких залежить рівень адаптаційних можливостей 

організму молодої людини [17]. 

Отже, загострилась актуальність не лише розробки та вивчення 

ефективних методів лікування, але й практичного застосування технологій 

оздоровлення і профілактики. Виникла необхідність як пошуку нових 

результативних методик підвищення рівня здоров’я підростаючого 

покоління, так і більш повного фізіологічного обґрунтування вже існуючих 

[25]. 

Загальновизнано, що одним із найважливіших чинників ризику 

хвороб є гіпокінезія, яка призводить до зниження рівня здоров’я і цілого 

комплексу передпатологічних станів [31, с. 121-123; 36, 39]. Серед низки 

причин підвищення функціональних розладів та захворюваності молоді 

недостатня рухова активність посідає чільне місце. Розповсюдженість 

гіпокінезії серед учнівської та студентської молоді сягає 60-80% [35, с. 245- 

246]. У дитячому та юнацькому віці в період фізичного та психічного 

становлення гіпокінезія відіграє особливо негативну роль, оскільки на 

даному етапі розвитку біологічне значення рухової активності досить велике. 

При раціональному руховому режимі індивідуальний розвиток дитини 

зміщується на більш високий рівень у рамках своєї генетичної програми. 
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Таким чином,  відбувається природна стимуляції процесів росту  та 

розвитку, вивчення яких має не лише теоретичне значення для вікової 

фізіології, але й виключно практичне – збереження здоров’я підростаючого 

покоління як резерву найважливішого  компоненту виробничих сил – 

працюючого населення. 

За наявності великої кількості публікацій щодо закономірностей 

росту організму на різних вікових етапах онтогенезу проблема формування, 

збереження та оцінки індивідуального здоров’я залишається актуальною і в 

сьогоденні. 

Мета дослідження – виявити морфо-функціональні характеристики 

фізичної складової здоров’я студентів за різних рухових режимів. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати сучасні тенденції та фактори формування 

фізичного здоров’я учнівської і студентської молоді та розглянути біологічні 

аспекти впливу рухової активності на життєздатність людини. 

2. Вивчити анатомо-функціональні особливості організму юнаків та 

дівчат 16-18 років. 

3. Виявити статево-вікові критерії мінливості морфо- 

функціональних показників студентів за різних рухових режимів. 

4. Дослідити функціональний стан та адаптаційні можливості 

організму юнаків та дівчат з низькою та високою руховою активністю. 

5. Провести порівняльний аналіз морфо-функціональних показників 

та рівня адаптаційних резервів студентської молоді з різними руховими 

режимами. 

Об’єкт дослідження – процес формування фізичного здоров’я 

студентської молоді. 

Предмет дослідження – морфо-функціональні показники 

соматичного здоров’я студентів за різних рухових режимів. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було 

використано такі методи: загальнонаукові – теоретичний аналіз і 
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узагальнення науково-методичної літератури та емпіричних даних 

наукового дослідження; педагогічні – педагогічне спостереження, 

педагогічний експеримент, медико-біологічні – соматометрія та фізіометрія; 

математико-статистичні методи. 

Наукова новизна: 

- встановлено статево-вікові особливості морфо-функціональних 

показників соматичного здоров’я студентської молоді 16-18 років у 

взаємозв’язку з рівнем їх рухової активності; 

- поглиблено знання з фізіології людини та фізіології фізичного 

виховання та спорту щодо рівня адаптаційних реакцій і функціонального 

стану життєво важливих систем організму в юнацькому періоді онтогенезу; 

- набули подальшого розвитку знання про вплив об’єму виконуваного 

фізичного навантаження на величину функціональних резервів та показники 

фізичної працездатності, які мають певний діапазон статево-вікової 

мінливості. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати 

дослідження щодо закономірностей морфофункціонального розвитку юнаків 

та дівчат вказують на необхідність індивідуального підходу у організації 

оптимального навчального та тренувального процесу з метою досягнення як 

оздоровчого так і спортивного результату. 

Матеріали дипломної роботи можуть бути корисними при розробці 

освітньо-виховних, здоров’язбережних та здоров’яформувальних технологій 

у фізичному вихованні з використанням оптимальних обсягів рухової 

активності студентів. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається зі 

вступу, чотирьох розділів, списку використаної літератури. Матеріали роботи 

викладено на 81 сторінках комп’ютерного тексту, роботу ілюстровано 10 

таблицями та 4 рисунками. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

 
1. Проблеми підвищення ефективності фізичного виховання, рухової 

активності, зміцнення і збереження здоров’я, формування здорового 

способу життя та впровадження здоров’язбережувальних технологій 

сьогодні визнані найбільш актуальними проблемами, які накопичилися 

в загальноосвітніх та вищих навчальних закладах протягом останніх 

десятиліть. 

2. Фізичний розвиток дітей, підлітків, молоді вважається одним з 

провідних критеріїв стану здоров'я підростаючого покоління, який 

визначається сукупністю морфологічних і функціональних 

властивостей організму та характеризує процес його росту і розвитку. 

Показники фізичного розвитку дуже лабільні і змінюються під впливом 

різноманітних факторів навколишнього та внутрішнього середовища, 

знання й керування якими надає можливість зменшити ступінь їх 

негативної дії. 

3. Досягнутий рівень фізичного розвитку та ступінь його гармонійності є 

важливими критеріями стану здоров’я дітей та молоді. Водночас 

заняття фізичною культурою і спортом слід вважати найважливішими 

засобами удосконалення фізичного розвитку учнів та студентів. 

Сучасна медицина не знає іншого універсального засобу,  крім 

фізичних вправ, який би одночасно стимулював зростання і розвиток 

організму, спонукав до покращання здоров’я та здійснював оздоровчо- 

корекційну і лікувальну дію при багатьох захворюваннях. 

4. Нами виявлено, що низький рівень рухового режиму не забезпечує 

достатній рівень фізичного розвитку, функціонального стану та 

фізичної працездатності організму студентів, що призводить до 

зниження показників адаптаційних реакцій і появи функціональних 

відхилень в діяльності серцево-судинної системи. Найменші значення 



71 
 

морфофункціональних показників визначаються в групі дівчат, які 

не займаються спортом. 

5. У осіб з низьким руховим режимом виявлено напруження вегетативної 

регуляції і зниження аеробної продуктивності організму, виявляються 

дезадаптивні механізми при виконанні функціональних проб з 

фізичним навантаженням. 

6. Високий руховий режим у студентів, які займаються спортом, сприяє 

підвищенню показників фізичного розвитку, економічності 

функціонування кардіореспіраторної системи, збільшенню показників 

фізичної працездатності і адаптаційних резервів. Найбільш ефективно 

відбувається розвиток морфофункціональних показників у юнаків- 

спортсменів. 

7. У студентів-спортсменів формується функціональна система, яка 

забезпечує більш досконалу адаптацію до умов навколишнього 

середовища за рахунок більш економічних і досконалих регуляторних 

механізмів, які дозволяють підтримувати оптимальну життєдіяльність 

організму. 

8. Встановлені морфофункціональні характеристики організму студентів 

можуть бути використані для подальшої розробки щодо встановлення 

норм рухового режиму, що покращить якісні характеристики 

популяційного здоров’я населення України. 
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